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Анотація. Мета дослідження полягає в комплексному теоретичному ви-
вченні й систематизації особливостей сучасного українського агітаційного пла-
ката воєнного часу, його ідеологічних концепцій, засобів графічного втілення та 
методів поширення.

Методологія дослідження ґрунтується на соціокультурному, порівняльно‐
історичному, історико-теоретичному, емпіричному підходах, використовуються 
методи мистецтвознавчого порівняльного аналізу, синтезу, класифікації. 

Результати. Досліджено витоки українського пропагандистського воєнного 
плаката як графічного твору, що має свої наративи, образні й графічні рішення, 
технології створення і розповсюдження. Виявлено, що основні концепції та ідео-
логічні підходи до створення воєнних плакатів пропагандистського напряму були 
закладені ще в період Першої світової війни у країнах Антанти, Сполучених Штатах 
Америки та Російській імперії. Виділені основні чинники впливу на розвиток сучас-
ного українського агітаційного плаката в контексті необхідності створення якісного 
іміджу бренду України як незалежної держави з унікальною ідентичністю і диза-
йном. Сучасний український воєнний плакат розглянуто як унікальне національне 
явище, окреслено його символічний складник і динаміку зміни образних рішень, 
а також визначені основні стратегії та канали його розповсюдження.

Наукова новизна дослідження полягає в комплексному узагальненому 
аналізі всіх форм сучасної візуальної агітації воєнного часу, формуванні цілісної 
картини щодо сучасного стану тематичного й графічного втілення українського 
агітаційного плаката з використанням різних комп’ютерних технологій, а також 
включенням штучного інтелекту.

Практична значущість. Дослідження надає нові знання молодим диза-
йнерам і науковцям щодо сучасних засобів і стратегій підтримки національної ідеї, 
пропаганди визвольної боротьби українського народу в період воєнної агресії 
в сучасному українському та світовому медіапросторі, що сприяє їхньому профе-
сійному розвитку. 

Ключові слова: візуальний образ, штучний інтелект, фотоколаж, жанр агі-
таційного плаката. 
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ВСТУП
У період тривалого воєнного стану 

в Україні стає особливо важливим інформацій-
но-підтримувальний контент, який би сприяв 
поліпшенню психологічного стану населення, 
підтримував прагнення перемоги, мотивацію 
громадянина щодо захисту своєї країни. 
Одним із засобів, що є потужним інструментом 
візуалізації соціально значущих ідей у во-
єнний час, є плакат агітаційного характеру. 

Жанр агітаційного плаката в України, що 
розповсюджувався у виставковому просторі, 
міському середовищі, у каналах зовнішньої 
і внутрішньої комунікації, як на державному 
рівні, так і у формі мемів, постів у соціальних 
мережах, виник ще на початку війни, протягом 
наступних трьох років постійно розвивався, 
набував нових смислів і візуального вигляду. 
Серед чинників впливу на розвиток агітаці-
йного плаката варто виділити той факт, що 
одним із найважливіших складників «м’якої 
сили» України [16; 17] як держави стало ство-
рення якісного іміджу + бренду з унікальною 
ідентичністю і дизайном, отже, залучення до 
створення візуальної інформації провідних 
дизайн-агенцій. Загальна політика держави, 
спрямована на підтримку досліджень щодо 
національної ідентичності, розвиток куль-
турних інституцій і продуктів українського ви-
робника загалом, створила умови для підви-
щення якості поліграфічної продукції, появи 
нових національних автентичних і адаптивних 
шрифтів, створених спеціально для відобра-
ження української візуальної інформації. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Джерельною базою роботи стали дослі-

дження як особливостей агітаційних плакатів 
Другої світової війни, так і українського сучас-
ного плаката, що набув нових форм, якостей, 
методів створення, став особливим явищем 
в українському культурному просторі, а іноді – 
поза його межами [8; 21–24].

Пропаганді й агітаційному плакату 
Другої світової війни присвячено безліч до-
сліджень, серед яких особливу увагу привер-
нули явища радянського, німецького й аме-
риканського плакатів. Останнім присвячена 
велика кількість робіт у зарубіжному просторі, 
тоді як радянський плакат був досліджений  
як українськими, так і європейськими вче-
ними [8; 25].

Український агітаційний плакат у кон-
тексті свого історичного розвитку, а саме – у пе-
ріод Першої та Другої світових війн, досліджу-
ється у працях Л. Цинковської [22], А. Струс, 
О. Мельника [19] та інших. Наукові статті 
А. Косіва [10], В. Абизова [1], О. Ковшарова,  

Н. Касьянова [9] передусім стосуються радян-
ського та пострадянського періодів. 

Вагомий внесок у розуміння важ-
ливості формування української пропа-
ганди та правильного розуміння історич-
ного минулого в умовах гібридної війни 
зробили Ю. Сосницький [7], А. Іванета [7], 
Н. Скляренко [16].

Аналіз воєнних плакатів 2022 р., прове-
дений Є. Гулою, А. Трикозенко й І. Масич [6], 
висвітлює важливість культурного контексту 
у створенні соціальних і політичних плакатів. 
На основі окремих робіт активно проводиться 
аналіз напрямів українського воєнного пла-
ката, його прямого зв’язку з формуванням сус-
пільної думки та психологічної підтримки [12].

Особлива увага приділена чоловічим і жі-
ночим образам у візуальному мистецтві та їхній 
трансформації, що безпосередньо відображено 
в агітаційному плакаті [2; 5; 7; 20; 21].

Загалом українське плакатне мистецтво 
воєнного часу цікавить українських дослід-
ників як унікальне національне явище, що 
стало частиною самоідентифікації українців. 
Стверджується, що сучасний український 
плакат є багатофункціональним медіумом, що 
поєднує історичні традиції, цифрові технології 
та соціальну активність. Однак варто заува-
жити, що в українському науковому просторі 
наявні лише роботи, присвячені окремим на-
прямам воєнного або соціального плаката, 
а комплексний мистецтвознавчий аналіз за-
гальних принципів і тенденцій у трансфор-
мації візуальної комунікації України в умовах 
війни на світовому та державному рівнях 
майже відсутній. 

МЕТА
Визначені актуальність і ступінь до-

слідженості проблеми зумовили постановку 
завдання запропонованої розвідки, мета якої 
полягає в комплексному теоретичному ви-
вченні й систематизації особливостей укра-
їнського агітаційного плаката воєнного часу, 
його ідеологічних концепцій, способів графіч-
ного втілення та методів поширення.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Агітаційний плакат, як один із жанрів 

плаката й пропаганди, з’явився ще в роки 
Першої світової війни. Саме тоді у країнах 
Антанти, США та Російській імперії склада-
ються основні його теми в контексті форму-
вання національної ідеї в суспільстві, підходи 
до відображення образів ворога та союзників. 
На той час ці плакати становили чи не єдиний 
вид комунікації держави із громадянами для 
залучення їх у зовнішні конфлікти, тобто 
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сприяння формуванню світогляду та впливу 
на поведінку [19; 23]. У цей період були за-
кладені основні підходи та створені ідеоло-
гічні концепції воєнної пропаганди в сучас-
ному розумінні цього терміна.

Другу хвилю популярності агітаційний 
плакат отримав під час Другої світової війни, 
де й були закладені основні принципи «психо-
логічної війни» –основи пропаганди та її нара-
тиви. Головним його замовником була держава, 
а самі плакати створювались художника-
ми-ілюстраторами, мали дещо ілюстративний 
характер і за своєю концепцією перегукува-
лись з аналогічними роботами у країнах-су-
противниках. Візуальна мова таких плакатів 
була чіткою і зрозумілою [8; 22].

Серед основних меседжів варто виді-
лити такі:

–	 агітацію до вступу в ряди армії. 
Мотивацією міг бути заклик до віднайдення спра-
ведливості, знищення ворога, звільнення насе-
лення, захист країни від ворожої навали (рис. 1).  

У разі затяжних воєнних дій виникають і за-
клики до вступу до лав армії, що передбачає 
фінансову винагороду або повагу співвітчиз-
ників; 

–	 заклик усіх верств населення єдна-
тися, встати тим чи іншим чином на допомогу 
армії. Зумовлюється потребою максимального 
залучення всіх верств суспільства до різного 
роду праці з метою стабілізації економічної си-
туації (рис. 2);

–	 заклик до дотримання конфіденцій-
ності та пильної уваги до інших громадян, аж 
до повідомлень про ухилянтів і дезертирів, 
дотримання обережності в розмові з іншими 
людьми (злив інформації);

–	 заклик до знищення ворога. 
Як для радянських і американських пла-

катів, так і для плакатів воєнного часу інших 
країн одним з основних методів пропаганди 
є створення іконічного узагальненого образу 
героя і абстрактного карикатурного образу 
ворога (рис. 3). 

 
Рис. 1. Радянські та німецькі плакати Другої світової війни. Державна 

наукова архівна бібліотека (ДНАБ), м. Київ, С/Ф 

 

 
Рис. 2. Агітаційні плакати, що заохочують населення до виконання робіт з 

метою підтримки економіки держави. URL: 

https://nevsepic.com.ua/uk/nostalgija/26353-stari-radianski-plakaty-chasiv-srsr-

1900-1991-70-foto.html 

 

 

Рис. 3. Американські антияпонські плакати, американські та російські 

антигітлерівські плакати. 

URL: https://www.gettyimages.com/photos/japanese-propaganda-posters-ww2; 

https://www.gettyimages.com/photos/antihitler-propaganda-posters 
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У результаті проведеного аналізу об-
разності плакатів цього часу можна виявити 
закономірні тенденції у створенні будь-якого 
зображення пропагандистського характеру, 
як-от: демонізація ворога, надання йому тва-
ринних почуттів, емоцій і зовнішнього ви-
гляду; знеособлення, приниження та демоні-
зація ворожої сторони, глузливий та іронічний 
характер ілюстрації; показ героя або героїні, 
ідеалізованого образу воїна, що бореться за 
справедливість та світле майбутнє; олюд-
нення образу країни, що являє собою ідеа-
лізовану жінку або чоловіка, уособлює най-
кращі людські чесноти і якості (плакати США 
Френсіса Адамса Галстеда); ідеалізація голови 
держави, особливо в тоталітарних режимах.

Варто також зазначити об’єктивізацію 
жіночих образів. Так, для американських пла-
катів характерна персоніфікація, відображення 
чарівної юної жінки або жінки-матері (рис. 4),  
тоді як у радянських образ жінки є більш аб-
страктним: вона передусім являє собою струк-
турний елемент держави або деперсоналізо-
ваний образ Батьківщини-матері.

Графічна реалізація плакатів того часу 
втілилася в зображеннях ілюстративного ха-
рактеру, створених художниками-плака-
тистами. Стилістичне рішення радянських 
плакатів дещо різниться. Частина плакатів 
виконана в мінімалістичному дусі стриманою 

мовою простих форм, що одразу зчитуються 
глядачем, тоді як інші є більш деталізованими, 
наближеними до реалізму. Фотографія в таких 
плакатах застосовується зрідка й слугує 
радше формою та матеріалом, за допомогою 
яких митець створював динамічні ефектні 
композиції в жанрі фотоколажу та фотомон-
тажу. 

Для плакатів США характерні досить де-
талізоване зображення кожного з персонажів, 
активне використання символіки прапора 
й уособлення держави як прекрасної жінки. 

У наш час спостерігається розвиток 
більшої частини стратегій, що склалися ще 
у Другій світовій війні, з деякими змінами 
внаслідок поступової демократизації країни, 
гуманістичного спрямування її соціальної по-
літики, що передбачає: залучення громадян 
у формування сильної економічної бази, яка 
власними зусиллями може допомогти вій-
ськовим; героїзацію не загального образу 
воїна, а кожного з військових, що разом уосо-
блюють найкращі чесноти захисника дер-
жави й свідомого благородного громадя-
нина, із власним характером, здібностями та 
зовнішністю. Герой у свідомості українців, 
отже, і у візуальній мові плаката, має багато 
облич і проявляється через різноманітні со-
ціальні ролі: членів родини, міста; видатних 
людей; кожного українця і українку. У період 

 
Рис. 1. Радянські та німецькі плакати Другої світової війни. Державна 

наукова архівна бібліотека (ДНАБ), м. Київ, С/Ф 

 

 
Рис. 2. Агітаційні плакати, що заохочують населення до виконання робіт з 

метою підтримки економіки держави. URL: 

https://nevsepic.com.ua/uk/nostalgija/26353-stari-radianski-plakaty-chasiv-srsr-

1900-1991-70-foto.html 

 

 

Рис. 3. Американські антияпонські плакати, американські та російські 

антигітлерівські плакати. 

URL: https://www.gettyimages.com/photos/japanese-propaganda-posters-ww2; 

https://www.gettyimages.com/photos/antihitler-propaganda-posters 
 

Рис. 3. Американські антияпонські плакати, американські та російські антигітлерівські плакати.
URL: https://www.gettyimages.com/photos/japanese-propaganda-posters-ww2;

https://www.gettyimages.com/photos/antihitler-propaganda-posters

 

Рис. 4. Американські пропагандистські плакати, що зображують жіночі образи воєнних, медсестр, простих 
громадян. URL: https://nevsepic.com.ua/uk/nostalgija
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воєнного стану невід’ємною та домінантною 
частиною концепту є знаки-індекси, безпосе-
редньо пов’язані з темою мілітаризму [20; 21].

Доступність створення ефективного 
рекламного контенту, розвиток явища бло-
герства й соціальних мереж загалом на фоні 
цифровізації держави дозволили стати тран-
сляторами ідей не лише державі, а й угрупу-
ванням людей або митців. Отже, замовниками 
агітаційних цифрових і друкованих плакатів, 
а іноді й безпосередньо розробниками, стають: 
держава; ЗСУ та її підрозділи, кожен із яких 
має власний дизайн і рекламну компанію, що 
підпорядковується загальній бренд-стратегії; 
інфлюенсери, зірки, блогери й інші (збори, 
показ свого власного прикладу – участь 
у благодійних акціях); представники малого 
і середнього бізнесу у форматі однієї людини 
або відомі бренди, що м’яко стимулюють та 
підтримують національний дух уведенням 
знижок і пільг для ветеранів війни; органі-
затори зборів, розіграшів і конкурсів, мета 
яких – стимулювати патріотичні почуття гро-
мадянина та зібрати визначену кількість ко-
штів на воєнні потреби (рис. 5, 6). Авторство 
таких плакатів не завжди можна визначити. 
Художники, дизайнери створюють агітаційні 
плакати також за власною ініціативою.

Відзначимо, що вдосконалення засобів 
візуальної комунікації, її глобалізація та можли-
вість розповсюдження по всьому світу [4; 11], і 

нституалізація відбуваються за державної 
підтримки, що полягає як в офіційному за-
твердженні зовнішньої реклами, так і в ор-
ганізації виставок, на яких митці отримують 
можливість демонстрації своїх робіт у мате-
ріальному вигляді (виставка воєнного пла-
ката у Хмельницькому, виставки плакатів 
у Мистецькому арсеналі, зокрема й агітаці-
йних, у рамках Книжкового арсеналу; чис-
ленні виставки воєнного плаката в західних 
країнах; студентські експозиції антивоєнних 
плакатів у різних містах Європи, напри-
клад, у Ягеллонському університеті у Кракові 
(Польща, 2022 р.), Західному університеті 
в Тімішоарі (Румунія, 2025 р.). 

Спостерігається і конкуренцію між 
підрозділами ЗСУ, кожен із яких має уні-
кальне графічне рішення на базі власного  
бренду (рис. 7, 8).

У створенні агітаційних плакатів вико-
ристовуються як осучаснені сталі, так і нові 
засоби та прийоми дизайну: 

Цифровий живопис – ілюстрація. 
Мінімалістичні спрощені яскраві графічні ро-
боти дозволяють передати ідею через за-
гальновідомі символи та культурні коди. 
Так, у плакаті Олексія Сая мати загиблого 
бійця зображується як Богоматір, а заги-
блий – як Ісус (узагальнений образ, деперсо-
налізовані персонажі в уявному середовищі). 
З’являються і нові образи, ідеї для розширення 

 
Рис. 5. Плакати на збір від інфлюенсерів і блогерів. Nikitamartovsky lerok. URL: https://www.instagram.com/lerok_._/;

https://www.instagram.com/nikitamartovsky/

Рис. 6. Ініціативи й акції на збір Проєктів «Збір кави на ЗСУ» та «Картопля за ЗСУ» від ресторанів і кав’ярень
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і доповнення контексту, що стають каноніч-
ними персонажами.

Шрифтові композиції. Мінімалістичні 
роботи на основі слоганів або так званих мемів, 
часто – з використанням «фірмових» кольорів, 
що асоціюються із прапором України, розрахо-
вані як на західного споживача, так і в межах 
країни. Наприклад, у рамках державної полі-
тики для підтримки українців у скрутний час 
була створена міжнародна кампанія з агітаці-
йним лозунгом «Будь сміливим, як українці!» 
(Be brave like Ukraine!). Ще одним прикладом 
є звернення до російської армії «Русский ко-
рабль, йди <…>», яке можна розглядати як до-
сить популярний мем, що уособлює загальний 
настрій українців і широко використовується 
в агітаційному плакаті. Серед подібних мемів 
“stop the war” та інші (рис. 9).

Фотографії. Фотографія, особливо до-
кументального жанру, завжди мала й має ви-
соку довіру населення, що посилює ефектив-
ність комунікації. 

Фотографії в комбінації із застосуванням 
засобів штучного інтелекту (AI-технологій) 
дозволяють створювати фантазійні роботи, 
генерувати узагальнені образи героя і ворога, 
які склалися в масовій культурі (рис. 10), пе-
реосмислені графічно й концептуально в дієві 
яскраві, гротескні образи-символи, за якістю 

подання максимально наближені до фото-
графії. (Український солдат на бойовому ко-
тику знищує російських зомбі, українські сол-
дати на планеті Земля рушають рятувати світ, 
ідеалізований образ жінки тощо).

Фотомонтаж. Фотомонтаж часто вико-
ристовується для того, щоб показати геро-
я-воїна на фоні запеклих боїв, війни або її на-
слідків. Таку фотографію було б неможливо 
створити у природних умовах.

Колаж. Здебільшого має місце в ро-
ботах митців, інфлюенсерів і простих користу-
вачів через простоту та швидкість створення 
та багатство можливостей у реалізації будь-
якої ідеї. Колаж дозволяє ефектно поєднати 
графічні елементи, фотографії, відомі образи 
та символи різних епох (рис. 11). Такі плакати 
подекуди мають кітчевий характер, оскільки 
відсилають або цілковито апропріюють відомі 
західні або українські зразки масової куль-
тури, інколи об’єднуючи їх в одне ціле, вод-
ночас містять просте зрозуміле повідомлення, 
що одразу зчитується аудиторією. 

Розповсюдження агітаційних плакатів 
відбувається через різні канали комунікації, 
серед яких: соціальні мережі – особисті сто-
рінки творців, інфлюенсерів, офіційні (дер-
жавні); виставкові простори та канали новин 
(Twitter, Telegram, Instagram, Facebook); 

 

Рис. 7. Агітаційний плакат щодо вступу в підрозділи ЗСУ. Зліва направо: ДШВ, 66 окрема механізована бригада, 
67 механізована бригада. URL: https://www.facebook.com/95BRIGADE; 

URL: https://www.facebook.com/66ombr;
URL: https://www.facebook.com/profile.php?id=61558374152265

 
Рис. 8. Агітаційний плакат щодо вступу у Третю штурмову, художні плакати різних митців української воєнної 

тематики з образом жінки.
Зліва направо: URL: https://bazilik.media/kejs-nova-reklamna-kampaniia-tretoi-okremoi-shturmovoi-bryhady/.
Роботи ілюстраторки під ніком mosyakart у соціальних мережах. URL: https://www.instagram.com/mosyakart/ 
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масові заходи (мітинги, благодійні заходи, ви-
ставки та концерти); вулична реклама (біл-
борди, сітілайти, рухома зовнішня реклама 
й інше).

Варто зазначити, що у процесі наці-
онально-визвольної боротьби українського 
народу, окрім тем, що склалися ще за часів 
Першої і Другої світових війн, з’явилася низка 
нових, що пов’язано із тривалістю війни, по-
требою постійної підтримки населення та його 
патріотичних настроїв, технічним прогресом 
і новими можливостями в передачі візуальної 
інформації, а також особливостями економіч-
ного устрою країни.

Оскільки економіка України, незва-
жаючи на воєнний стан, потребує стабіль-
ного розвитку, важливими стають не тільки 
заклики до мобілізації, подолання аполі-
тичності, а й підтримка психологічного стану 
громадян, що працюють на користь держави 
й армії. Загалом, сучасне плакатне мистецтво 
характеризується простотою, мінімалізмом 
і влучними слоганами, що охоплюють такі 
теми:

–	 заклик до матеріальної допомоги 
армії (донати на ЗСУ, рис. 12);

–	 заклик до вступу у ЗСУ як заради 
відновлення справедливості й визволення 

 
Рис. 9. Агітаційні графічні та шрифтові плакати. Акція “Be brave like Ukraine!”, фраза-мем «Російський воєнний 

корабель, <…>», фрази, орієнтовані на міжнародну спільноту. URL: https://www.pinterest.com

Рис. 10. Рекламна компанія Третьої штурмової, де використовуються АІ-технології для створення більш 
ефектного фотомонтажу. URL: https://www.facebook.com/ab3.brigade/

 

 
Рис. 11. Плакати, що відображають зв’язок між сучасним і минулим.

Зліва направо: роботи невідомих митців на українську воєнну тематику із включенням народних культурних  
символів та їхньою комбінацією з теперішнім, що засвідчує історичне минуле країни; плакат «92 ОШБр ім. кошового  

отамана Івана Сірка», з офіційної сторінки підрозділу. URL: https://www.facebook.com/92ndSAB;  
Видавнитво українських мальописів. URL: uacomix; https://www.instagram.com/uacomix/
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України (рис. 13), так і для фінансової вигоди 
та залучення в частину команди супергероїв;

–	 заклик працювати й купувати укра-
їнське, підтримувати економічну стабільність 
держави й належний психологічний настрій;

–	 пам’ятати про свою культурну спад-
щину, відмовитись від російської мовної тяг-
лості.

Для українського візуального контенту 
характерним є також створення сталих образів 
і персонажів, що є узагальненим утіленням 
образу українського чоловіка або жінки,  
яким властиві деяка спрощеність та ідеалі-
зація [2; 5; 20; 21]. У популярній культурі на-
бувають сили нові символи, що склалися в на-
родній інтернет-творчості (меми), для яких 
характерними є гумор, зневага й іронічне 
ставлення до ворога, тобто виражений прота-
гоніст – антагоніст [12] (рис. 14).

Такими образами стали «привид Києва» 
(збірний образ небесного месника), зоомор-
фний герой «пес Патрон», узагальнений образ 
російського солдата «Шмоня», російський во-
єнний корабель, Путін в образі тирана, що на-
гадує образ Гітлера Чарлі Чапліна, російський 
народ – зомбі, військові – орки, напівлюд-
ські створіння, що майже втратили або вже 
втратили людську подобу, та інші (рис. 15).  
Смисли, які продукують ці герої, з одного 
боку, є ціннісно глибинними, оскільки ви-
значають ціннісні домінанти українців, 
а з іншого – ситуативно-часовими, оскільки 

породжені ситуацією війни, тому акцентують 
увагу на боротьбі з агресором.

Зазнає зміни й образ української жінки, 
який є досить багатогранним і об’єднує в собі 
одразу декілька архетипів (жінка-мати, жін-
ка-воїн, жінка-держава). Від 2014 р., унас-
лідок початку національно-визвольної бо-
ротьби, отже, і активізації національних 
патріотичних позицій, відбуваються процеси 
трансформації сприйняття України в бік воєні-
зованих образів – сильної та незламної духом, 
красивої і самостійної жінки [5] (рис. 16).

Окрім загальних ідеалізованих образів, 
спостерігається створення унікальних інди-
відуалізованих образів окремих військових. 
Такі зображення часто мають глянцевий ха-
рактер і показують кожного учасника із кра-
щого боку (рис. 17). 

Загалом, для зовнішньої індустріальної 
реклами характерним є використання якісно 
зроблених, майже глянцевих фотографій вій-
ськових, мінімалістичний дизайн, викори-
стання великих жирних гарнітур із влучним 
гаслом. 

ВИСНОВКИ
Агітаційний плакат як жанр, що з’явився 

в період Першої світової війни й набув осо-
бливого поширення з початком Другої світової 
війни, отримав своє відродження у кризовий 
період воєнних дій на території України та 
безліч форм і проявів, пов’язаних з технічним 
і культурним прогресом, появою цифрових 

 
Рис. 12. Плакати на збір крові (донорство) від бригади Omega та 92 ОШБр ім. кошового отамана Івана Сірка  

на офіційних сторінках. URL: https://www.facebook.com/CentromegaNGU;
https://www.facebook.com/92ndSAB

Рис. 13. Рекламна кампанія Третьої штурмової бригади. URL: https://www.facebook.com/ab3.brigade/
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технологій, інтернету та платформ для показу 
й зберігання робіт. 

Останніми роками простежується також 

використання штучного інтелекту, що доз-
воляє створювати наближену до реалізму фан-
тастичну реальність або доведену до іконічного 

 
Рис. 14. Меми з українськими персонажами у формі плакатів – графічних зображень. Авторство невідоме

Рис. 15. Зліва направо: обкладинка альбому Павло Зіброва; плакати Андрія Ярмоленка й Асі Красильникової. URL: https://
uchoose.uacrisis.org/5-vidkryttiv-na-vijni-v-ukrayini/; плакати Марії Коваленко. URL: https://my.ua/articles/article/2022-03-

19-ukrayinskii-dizainer-shchodnia-stvoriuie-plakat-proti-viini; російський військовий у вигляді орка, авторство невідоме

 

 
Рис. 16. Зліва направо: графічно оброблені зображення загиблих жінок-парамедиків України. URL: https://

www.instagram.com/hospitallers.ukraine_paramedic/; меми: Рух «Зла мавка» проти окупантів. URL: https://www.
wowwoman.com/inside-ukraine-zla-mavka-women-partisan-resistance-movement-occupied-ukrainian-territories

Рис. 17. Зліва направо: агітаційний плакат зі студійними фотографіями членів Гвардії Наступу.  
Програма «Ветерани різні, перемога одна» з фотографіями.

URL: https://umoloda.kyiv.ua/number/0/2006/173694; URL: https://veteranfund.com.ua/2023/04/10/veterans-are-different/
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та схематичного характеру картину боротьби 
добра зі злом. Доступність сучасного програм-
ного забезпечення, можливість глобальної ко-
мунікації в соціальних мережах та інших ме-
діапросторах приводять до масової народної 
творчості, дають змогу всім, хто бажає, створю-
вати відповідний контент (меми, тематичні ко-
лажі, фотомонтаж), спрямований на підтримку 
психологічного стану та патріотичного на-
строю населення, заклик до фінансової допо-
моги воєнній кампанії, опір, висловлення своєї 
думки через актуальні візуальні образи. На 
нашу думку, такий масовий інтерес до україн-
ського, утвердження національної ідентичності 
у пропагандистських і агітаційних плакатах не 
тільки апелюють за визначених умов до па-
тріотичних почуттів, але і сприяють розвитку 
дизайну загалом, створюють здорову конку-
ренцію між митцями, дизайнерами та держав-
ними організаціями, що є необхідною умовою 
поширення бренду України як усередині дер-
жави, так і за її кордонами.
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ABSTRACT
Safronova A., Safronova O., Safronov V. Features of the design 

of the Ukrainian wartime propaganda poster: origins, current state 
and development prospects.

Purpose. The purpose of the research is a comprehensive theoretical study 
and systematization of the features of the modern Ukrainian wartime propaganda 
poster, its ideological concepts, graphic embodiment and methods of distribution.

Methodology. The research methodology is based on socio-cultural, compar-
ative-historical, historical-theoretical, empirical approaches, and uses methods of 
art-historical comparative analysis, synthesis, and classification.

Results. The origins of the Ukrainian propaganda war poster as a graphic work 
with its own narratives, figurative and graphic solutions, and technologies of creation 
and distribution are investigated. It was found that the foundations and ideological 
approaches of wartime posters were laid during the First World War. The main fac-
tors which influenced the development of the modern Ukrainian propaganda poster 
are highlighted. The necessity of creation of a high-quality brand image of Ukraine 
as an independent state with a unique identity and design is identified. The modern 
Ukrainian war poster is considered as a unique national phenomenon, its symbolic 
component and the dynamics of changing figurative solutions are outlined, and the 
main strategies and channels of its distribution are also determined.

Scientific novelty. The scientific novelty of the study lies in the complex gen-
eralized analysis of all forms of modern visuals of wartime propaganda, that forms a 
holistic picture of the current state of the thematic and graphic embodiment of the 
Ukrainian propaganda poster using various computer methods and technologies.

Practical relevance. The study provides new knowledge to young designers and 
scientists regarding modern means and strategies of Ukranian propaganda posters that 
support the national idea, and reveal liberation struggle of the Ukrainian people during 
the period of military aggression in the modern Ukrainian and world media space, which 
also contributes to their professional development and national identification. 

Keywords: visual image, artificial intelligence, photo collage, military propa-
ganda poster, military propaganda.
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